
1 E
2 BD

3 D

4 CD

5 AC

6 BCD

7 CD

8 E

9 BD

10 AB

11 BD

12 C

13 BD

14 ABD

15 ABC

16 E

17 BD

18 ABCD

19 A

20 AD

21 BD

22 ABC

23 AD

24 CD

25 CD

26 ABCD

27 AD

28 BC

29 D

30 BCD

31 C

32 ABD

33 BCD

34 AD

35 A

36 C

37 CD

38 BD

39 BD

40 AB

41 ACD

42 D

43 C

44 C

45 A

445

324

606

121

190

69

112

255

262

125

155

339

74

201

164

490

233

164

257

683

11%

25%

25,70%

28,80%

23,70%

20,50%

12,60%

12,70%

257

560

548

385

359

76

169

487

268

199

301

635

504

500

207

322

Autre réponse la plus 

fréquente

B (21,7%)

B (15,7%)

25,20%

12,30%

15,20%

33,30%

7,30%

19,70%

16,10%

48,10%

22,90%

16,10%

25,20%

67%

55%

53,80%

37,80%

35,20%

7,50%

16,60%

47,80%

26,30%

19,50%

E (18,2%)

BCD (26,9%)

A (12,6%)

BC (14,2%)

ACD (19,7%)

D (16,4%)

116

265

48

11,40%

26%

4,70%

29,50%

62,30%

49,50%

49,10%

20,30%

31,60%

43,70%

31,80%

59,50%

11,90%

18,60%

6,80%

AB (17,4%)

C (19,4%)

B (15,2%)

ABD (11,2%)

AD (9,6%)

ACD (45,1%)

D (27,1%)

AC (19,3%)

ABD (25,5%)

AC (10,5%)

D (6,7%)

AD (10,5%)

ABD (17,7%)

BCD (10,5%)

C (32%)

CD (18,2%)

CD (19,4%)

ABCD (7,9%)

ABD (40,7%)

AB (19,5%)

ACD (11,4%)

BCD (14,3%)

D (11,2%)

E (5,6%)

129

32,80%

AC (9,7%)

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1031)

Réponse 

exacte
QCM

334

293

242

209

128

ABD (13,2%)

ABD (10,6%)

AC (13%)

AD (11,7%)

BCD (14,4%)

CD (15,5%)

BDE (14,9%)

ABD (16,3%)

AB (21,6%)

AC (9,8%)

BCD (22,5%)

BCD (11%)


